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I leiben és olcsó

GyernoekrjeVelésüpk.
(Negyedik közlemény.)

(Sj>.) Nehéz a harcz, amelyet a jó szülők­
nek meg kell vivniok, hogy családjuk részére 
íz életfenntartás eszközeit megszerezhessék, biz­
tosíthassák.

Különösen nehéz a kenyérkeresöknek: az 
atyák élete.

Aki e nehéz harezot saját szemeivel látni 
■ja: tekintsen csak be egy olyan szegény 

- .Iádba, ahol 7—8 apró gyermek nyújtja ke­
zét a kenyér, után.

Az édes atyának a szakadatlanul erős munká­
ban ellörödött teste, a beesett szemek, hal­
ványsárga arcz; a jó feleségnek a férj küzdel­
mes élete fölött hullottak könnyei bizonyítják, 
fogy igen sok szegény családapának éle!erejét 
mint emészti meg a folytonos munka, mi 
több: az a gyötrő gondolat, hogy marad-e még 
holnapra is elég munkaereje kenyeretkérö gyer- 
n kének bár darabkát is nyújtani; annyit, hogy 
éhségét lecsillapíthassa ?

Szánalmas élet I Sok embernek megeshet­
nék a szive rajta! Ám nehogy azt higyjük, hogy 
az ily családokban a gyermekek nevelésével mitse 
tőrödnek.

Sok esetben épen itt tenyészt a családi élet 
a legszebb virágokat. Itt látjuk, hogy két szív, 
két lélek mint válik egygyé, hogy gyermekükből 
becsületes, tisztességes embert nevelhessenek. 
Munkaszeretö, kevés igényű embert: aki a mun­
kásságban, az egyszerűségben keresi majdan 
életének legnemesebb czélját.

Mondom a nehéz munkában kifáradt jő 
atyának még mindig jut ideje arra is, hogy fe­
leségével felezze a gyermeknevelés gondjait is, 
hogy annak az önfeláldozó anyának segitö kezét 
oda nyújtsa, amidőn gyermeke testi és lelki 
életének fejlesztéséről, ápolásáról van szó.

A munkától ellankadt karjait még mindig 
kész kitárni, hogy keblére ölelje azokat, akik 
bár növelték gondjait, bár nehezebbé tették éle­
tét: de akiket azért mégis végtelenül szeret, 
mert jól tudja azt, hogy ha „ adott Isten nyulat, ad

bokrot is“ s hogy áldás a gyermek ott ha 
mégegyszer annyi volna is — ahol munkásság, 

I ahol szeretet honol.
Ti emberek, akik nem ismeritek az élet 

nehéz fáradalmait, akik dúskáltok minden földi 
jóban: menjetek s tanuljátok meg e szegény 
családoktól azt az önfeláldozást, azt a türelmet, 
azt a szeretetet, amelylyel a nevelés magasztos, 
de végtelenül nehéz munkáját teljesítik.

Ekkor bizonyára nem fogjátok többé a 
szülői kötelmek teljesítését íizetett bérenczekre 
bízni: nem fogtok a szülői kötelmek teljesítése 
alól kitérni, mert átlátjátok azt, hogy csak a 
szülői szeretet az, amelylyel a gyermeki szívhez 
lehet férni. Látni fogjátok azt, hogy a családi 
nevelés csak ott termi meg a maga áldásait, ahol 
anya, apa egyaránt hűen teljesíti nevelői kö­
telmeit.

A közigazgatási tanfolyamok szervezéséről Rally 
Pál kormánybiztos a következő értesítést adta ki az 
érdeklődök számára: Községi közigazgatási tanfolyam 
szervezve van Budapesten, Debreczen, Kassa, Kolozs­
vár, Máramaros-Sziget, Maros-Vásárhely, Nagy-Becskerek 
Pécs, Pozsony és Szombathely városokban. Az összes 
tanfolyamokon a beiratás a belügyminiszternek 1901. 
évi augusztus hó 2-án 80681. szám alatt kelt rendelete 
alapján folyó évi augusztus hó 16—21. napjain a tan­
folyam igazgatójánál szóval, vagy irasban történt. 
A tanfolyamra csak az veheíő tel, ki: a) a fö- 
gymnasium, vagy főreáliskola VIII. osztályát vagy ezen 
középiskolákkal egyenrangú más középfokú iskolát; b) 
az iskolai tanulmányok befejezése után valamely község 
jegyzői (községi vagy körjegyzői, vagy rendes tanácsú 
jegyzői) irodában mint aljegyző (segédjegyző, jegyző­
segéd) jegyzői Írnok vagy jegyző-gyakornok legalább egy 
évig gyakorlatot töltött. Az egy évi gyakorlat igazolá­
sáról szóló bizonylat az iiletékes alispán által láttamo- 

j zandó; c) az állam hivatalos nyelvét szóban és Írás­
ban bírja; d) feddhetlen előéletű. Tanfolyamhallgatókul 
ezúttal még felvehetők: az 1900. év szeptember hó 1-én 
tényleges szolgálatban álló községi aljegyzők (segéd- 
jegyzők és jegyzösegédek). jegyző-gyakornokok és jegy­
zői Írnokok is, amennyiben az 1883. évi I. törvénycziklc 
ti ik paragrafusában előirt iskolai képzettség megszer­
zése után, de 1900. évi szeptember hó 1-jet megelőző­
leg megkezdett, legalább egy évi gyakorlatot tudnak 
kimutatni, vagyis tanfolyamhallgatókul még fölvehetők 
azok is, kik középiskolai hat osztályt, vagy ezzel egyen-

rendü tanfolyamot már 1900. évi szeptember hó elseje 
elölt sikerrel elvégezték és 1900. évi szeptemer hó 
elseje előtt a gyakorlatot megkezdették, ha egyébként 
az előbb említett követelményeknek megfelelnek. Az 
iránt, hogy a tanfolyamhallgatók a közhivataloknál díja­
zással járó alkalmazást nyerjenek, az igazgató semmi 
néven nevezhető szavatosságot nem vállal. Az évi tan­
díj 40 korona, mely összeg felévenkint 20—20 koronás 
részletekben fizetendő. Szegénysorsu, szorgalmas és ki­
fogástalan magaviseletét tanúsító tanfolyam-hallgatók 
tá'ndijelengedésben és állami segélyben is részesülhet­
nek. Az állami segély egész vagy félingyenes interná- 
tusi ellátás, ingyenes ebéd, vagy mérsékelt pénzbeli 
havi segély, mely rendes körülmények között a havi 
20 korona összeget meg nem haladja, lnternátusok 
vannak: a debreezeni, a kolozsvári és a nagybecske- 
reki tanfolyamokon. Élelmezési kedvezményt nyújtanak 
a budapesti,pozsonyi és szombathelyi tanfolyamok. Ked­
vezmények, melyek a katonai szolgálat elhalasztására 
vonatkoznak, a tanfolyam igazgatójánál kérehnezendök. 
A tanfolyamokon az előadások a helyi viszonyokhoz 
képest a napnak különböző szakaiban, Budapesten 
azonban délután 4 óráiul 8 óráig tartanak. Az egyes 
tanfolyamokra vonatkozó közelebbi felvilágosítást az 
érdekelt tanfolyamok igazgatói adják. A budapesti tan- 
folyamot érdeklő felvilágosítások a tanfolyamok kormány­
biztosánál Budapesten (Vili. József-kürut 52. sz. a.) 
nyerhetők.

Világnapló.
A magyar dalosok országos versenyét e hó 15-én 

tarlotlak meg Kassán. Körülbelül 7U0 dalos gyűlt össze 
ez ősi kuruez varosban szárnyaló dalban összemérni 
erejüket a sajal es a magyar dal dicsőségére. 22 
dalos kör vett részt e versenyen. Az erdélyiek közül 

— sajnos — csak a „Tordai daloskör“, mely fénye­
sen megáhotla helyet. A hat kategóriába osztott dijak 
közül a második csoport második dijat, egy* ezüst ko­
széiul nyelte el. Ezt az ezüst koszorút Pecby Zsig- 
n.ond löispán az országos dalos egyesület diszeluöke 
adományozta. — E Lo la-án az állami tanítók is 
összegyűllek nagygyűlésre Budapesten az országos 
kaszinóban. Tárgya a gyűlésnek az állami tisztviselők 
mozgalmához való csatlakozás és a csatlakozás módo­
zatának megvitatása volt. Ez alkalommal üdvözölte az 
egy begy üli tanítói sereg Lakits Vendel elnököt, 60-ik 
születése napja alkalmából. — Szóliabúl az a hir jön, 
hogy a bolgár haláron lölök és bolgár katonák kö­
zött összeütközés voll. Török katonák rálőttek a ha­
táron őrjáraton levő bolgár katonákra. Az összeütkö­
zésben négy török katona elesett, öt pedig megsebe-

sittetett. — Kassán emléktáblával jelölték meg azt a 
házat, melyben Kazinczy Ferencz lakott. E hó 18-án 
leplezték le fényes ünnepségek közepetle. Az ünne­
pélyt a budapesti Ganz-gyár dalos egyesülete nyi­
totta meg a Szózattal, mig az ünnepi szónok Rák i 
Jenő volt, ki nagyszabású beszédben méltatta a nagy 
nyelvreformátor és költő nagyságát. — Kitüntetésben 
részesült Budapest székes fővárosunk. A párisi nem­
zetközi kiállítás zsűrije az aranyéremmel tüntette ki 
a közjótékonysági dolgokra vonatkozó tárgyak kiulli- 
tásáért. Kisfaludy Sándor égy érdekes kézirata került 
napvilágra egyik fővárosi lap közlése szerint. Ez a 
kézirat sajátkép konveneziós levél és azt tartalmazza, 
hogy Kisfaludy Sándor mennyit fizetett inasának. E 
szerint volt az inas fizetése »mindennapi kenyerén és 
kosztján kívül tizenöt forint készpénz, egy köpenye», 
egy kalap, egy dolmány, egy lajbli, két pár nadrág egy 
pár uj, egy pár fejelés csizma; utón pedig minden fel 
napra egy icze bornak kelendő ára és négy krajezár 
ételre.« — Óriási vizát fogott egy halász a Volgában, 
melynek súlya 10 3 s mázsa volt. A halban a szerencsés- 
halász 2 mázsa ikrát talált, melyért egyedül 348 ru­
belt kapott. Krónikás.

Erzsébet-ünnep Etéden.
Az Erzsébet-ház felavatása, melyet az etédi köz­

birtokosság épített, e hó 20-án, Szent-lstván napján 
történt.

Már kora reggel egymás után érkeztek a vidék­
ről a vendégek; nemcsak a szomszédos községekből, 
hanem a szomszéd Maros-Torda vármegyéből is. A 
község határán, a keresztúri utón állított diszkapu mö­
gött hatalmas néptömeg várta a vármegye közszere­
tetben álló és általános tiszteletnek örvendő főispánját 
Holiaky Arthurt. Nem sokkal 9 óra után jött meg dr 
Damokos Andor alispán, Lázár Ádám gról, Gálíl'y Kál­
mán főszolgabíró és számos meggei tisztviselő és ven­
dég kíséretében.

A díszkapunál a tűzoltóság és dalárda élén a 
község nevében Gagyhy Dénes tanár logadta az ér­
kező főispánt, kit igaz örömmel és lelkesedései üdvö­
zölt azon lekötelező szivességeérl, hogy az ünnepély 
védnökségét elfogadta és megjelenésével alkalmat avult 
a megyei központtól távol lakó székelyeknek, hogy ót, 
kit már régóta szeretetükbe foglaltak, szivükbe zártak, 
megismerhessék. Beszédét Így végezte: „Méltóságé» 
uram! Mi nőm vagyunk gazdagok, tehát iénynyol v 
pompával körül nem vehetjük; de amit mi nyújtunk, 
az becsesebb, drágább az üres csillogásnál, élettel n 
fénynél; mi szivünket adjuk szeretetünkkel, tisztele­
tünkkel kínáljuk meg. És ezért cserébe nem kérünk es 
nem várunk mást, mint egy kis szeretetet.

Azért, hogy méltóságod a legnagyobb magyar 
királyné emlékét községünkben megörökíteni s ezz.ei 
egy lezajlott gyászos kor kriptaajtaját vegleg lezár:, 
eljött közénk, legyen üdvöz és a kíséretében levő igen 
t. urakkal együtt hozta az Isten! *

Á „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÄRGZÄJA.
Udvarhelyvármegye löriénete.

A legrégibb időtől 1849-ig,
Írták: Jakab Elek es dr Szádeczky Lajos.

3) Budapest. Athenaeum. 1901.
(A „Székel y*U d v a r h e i y* eredeti tárczája.)

„A városok eredete tekintetében is hasonló köz, 
lékenyek a középkor nagy történetírói. A rótok szóló 
tudósításokban úgy, mint a kiváló férfiakra vonatkozó 
életirataikban a történet rendesen igen távoli időkben 
kezdődik és a tárgyakat illető eseményeket gyakran 
szakadatlan lánczolatban visszavezetik egész odáig, mi­
dőn Noe a bárkából kiszállt, vagy Ádám a paradicsom 
ajtaján kilépett.*) Más esetekben valamivel kisebb az 
állítólagos régiség, de azért ismereteik terjedelme még 
mindig rendkívüli. Mondják, hogy Francziaország fővá­
rosa Paris, Priamus fia — Paris — után neveztetett 
el, ki ide menekült Trója elpusztulása után.“ Állítják, 
hogy Troyest, valóban a trójaiak építették, mint ezt an­
nak etymológiája világosan bizonyltja. A Humber folyó 
viszont onnan nyerte nevét, hogy régente egy hun ki­
rály fulladt bele . . . Ami Zürich városát illeti, ennél 
a keletkezés fontos ideje vitás volt, de ahhoz kétség 
iem fért, hogy Abraham idejében épüli. Az Abrahám- 
iól eredés előszeretetét mutatja, hogy a czigányok is 
igyenesen Ábrahám- és Sárától erednek. A szaraczénok 
éré már nem volt oly tiszta, mert ezek csupán Sárá­
éi származnak. Számos hasonló tárgyról hasonló becses 
.udósitásokkal birl a középkor. Köztudomású dolog volt 
eldául, hogy Nápoly varosa tojásokon épült; és ép oly 
smeretes volt, hogy a Szt.-Mihály-rendet maga Mihály 
..rkangyal alapította, hogy ő volt az első lovag, s hogy 
a lovagrend neki köszöni eredetét.**)

A mohamedánok azon sajátságát, hogy utálják a 
disznókat és húsúkból nem esznek Paris Máté, a XIII. 
sz. legkiválóbb és az egész középkor legkitűnőbb kró­
nikása úgy magyarázta meg, hogy annak oka az, mert 
-Mohamed egy alkalommal annyit evett-ivott, hogy el­
veszítve öntudatát elaludt egy szemétdombon. E szá-

) Buckle i. m. 18. 1. Idézve Paris Máté Históriája és Mal­
mesbury Vilmos krónikája.

") Buckle i. m. 13. I,

nandó helyzetben meglátta öt egy falka disznó, mely 
ráesett a földön elterült prófétára és megfojtotta őt . .
A mohamedanismus keletkezésének egy másik hason­
lóan nevezetes eset a magyarázója. E szerint „mindenki 
tudta, hogy Mohamed eredetileg bibornok volt és csak 
azért vált eretnekké, mert minden törekvése daczára 
nem válaszlotlák meg pápának.*)

Még sok, igen sok az előbbiekhez hasonló ma­
gyarázatot idézhetnék Ribot-ból, Buckle-ból és mások­
ból, de hagyom azokat s csak még egyet említek fel, 
mint a középkori hiszékenység és nagyzoló tóditás ritka 
szép és jellegzetes példáját.

Turpin, N Károly történetírója, rheimsi érsek és a 
nagy császár barátja volt. Tehát egykorú, mivelt és jól 
értesült lehetett. Krónikájából megtudjuk, hogy N. Ká­
roly Szent Jakab, Szent János testvérének közvetlen 
ösztönzésére foglalta el Spanyolországot. „Midőn Ká­
roly Pampelonát ostromolta, a város ellenállást fejtett 
ki; de a mint az ostromlók egy imát elmondtak, rög­
tön leomlottak a falak “ Ezután a császár gyorsan meg­
hódította az országot s a mohamedánokat csaknem tel­
jesen kiirtotta. „De a sátán forrásai kimerilliuletlenek. 
Az ellenség részén egy óriás jelent meg most, kinek 
neve Fenacute volt, s a ki egyenesen az öreg Góliát­
tól származott. Ez a Fenaculc a legveszedelmesebb el­
lenség volt mindazok közt, kik a keresztyénséget eddig- 
elé fenyegették. Ereje felért 40 ember erejével; arcza 
egy röföt tett, karjai és lábszárai 4 röföt, egész magas­
sága 20 röföt. Mindun egyes ujja 3-szor oly hosszú volt 
mint egy közönséges emberkéz. N. Károly legjobb har- 
ezosait küldte ellene, de az óriás könnyen legyőzte 
őket. Félelem fogta el a keresztényeket. Hiába vonult 
ki busznál több válogatott hős az óriás ellen, egy sem 
jött vissza a harcz teréről; Fenacute mindegyiket a 
hóna alá vette és fogságba hurczolla. Végre előlépett az 
ünnepelt Orlando és élet-halál harezra hívta fel őt. Ma­
kacs küzdelem következett és a keresztény, nem aratva 
a várt sikert, theologiai vitába keverte ellenfelét. Ebben 
könnyen legyőzte a pogányt és Orlando fölmelegedve 
a vitában, neki rontott ellenfelének, rácsapott saját kard- 
jával és halálos sebet ejtett rajta. A keresztény fegyve­
rek most már végleg diadalt arattak.**)

Ilyenek voltak a középkor legtehetségesebb és leg- 
ünnepeltebb krónikásaik, a kik egyházi főméltöságokat 
is viseltek, a történet tudósításai. A kritika m 'g nem 
volt eléggé érett arra, hogy képes lett volna a múlt 
eseményeit sikeresen tanulmányozni. A legtehetségesebb 
emberek sem vonhatták ki magukat koruk társadalmá­
nak befolyása alól, s ennek állapota hitette el velők a 
leggyermekesebb képtelenségeket. Az hóemberek nem 
tudták megítélni, mi érdemli meg leginkább a följegy­
zést, mit kell elvetni és mit hinni.

„Bizonyára egy kor sem élt annyira a képzelődés, 
az érzelmek és álmok világában, mint a középkor . . . 
Minthogy sokat éreztek és keveset elmélkedtek, még 
öreg korukban is keveset tudlak, mig mi a legzsengébb 
korban is sok mindent tudunk. Ok fiatalon haltak meg, 
mi öregen szüleiünk. Innen van, hogy krónikásaiknál 
hemzsegnek a csodák, kijelentések, álomlátások. Tisz­
tán, körülményesen, a kételyek minden árnyéka nélkül 
beszélik el ezeket, mint akár a megszállást vagy csa­
tát ... A középkor mindig a káprázat határán moz­
gott, a mikor át nem lépte azt.“*) Ily csodálatos elbe­
szélésekben csaknem miiidenik krónikás bővelkedik. Em­
lítsük meg a Bueklenál előforduló es idézett elbeszélé­
sek nevesebb krónikásait és másokat, a kik ide tartoz­
nak: Paris Máté, Westminster! Máté, Turpin, Toursi 
Gergely, Frodoard, Guibert de Nojent stb.

A mi krónikásaink sem kevésbé hiszékenyek, csak 
egy kissé szükebb látkörüek, amit sajnos ludákos etymo- 
logizálássai akarnak leplezni. Anonymus Jáfet fia Ma- 
gog-tól származtatja nemzetünket, s ennek nevét a ma­
gyar mager-töl.’*) Az idegenek minket Hungu vártól 
(Ungvar) neveznek hungaiusoknak.***) Álmos vezérünk­
nek anyja Emesu álmu-t látván fia születése elölt er­
ről nevezte el fiat Álmosnak.****) A hutumogerek a Hű­
vös erdőn átkelvén Pannónia földjére, azon helyet, 
melyet legelsöbben elfoglaltak Munkás-nak (Munkács; 
nevezék, mivel — Így etym. — igen nagy munkával 
jutottak a íöldre, melyet magoknak óhajtanak vala.1) 
Gelun vezér eleslével vitézei, uruk halálát látván, tu-

*1 Buckle j. m. 20. 1.
") Buckle i. m.

lajdon magok jószántából kezet adva, Tuhutumot urokká 
választák s azon helyen, melyet Eskulennek (Esküllő) 
hívnak, hitüket esküvel erősiték s az naptól fogva azon 
helyet Eskülőnek nevezték, mivel hogy ott esküdtek 
meg.2) Azon körülmény, hogy a hazát kereső magya­
rok pogányok voltak, nem akadályozza pap krónikásun­
kat abban a hitben, hogy a kievi vezér ellen Almos 
segítője a Szentlélek vala.3) A következetességre sem 
sokat hederit: Almos vezér és övéi Hung várba bevo­
nulván, a halhatatlan isteneknek nagy- 
áldozatokat tőnek.4)

Kézai Simon, Kun László udvari papja, mindjárt 
Ajánlólevelében félezer esztendős anachronismusl követ 
el a X. sz.-ban élt (I.) Ottó császár kortársává tévén 
Orosiust. (417-ben irt.) Egyházi férfiú volta nem aka­
dályozza abban, hogy a bábeli tornyot Egyptom pyra- 
missaivel ne zavarja össze.5) Scythia hegyeibe pedig a 
mesés grilfinadarat ne leszkeltesse.6) Tudatlansága sem 
kisebb, mint hiszékenysége. Egy szót sem tud hazánk 
VE, Vll. ás Vlll-ik századairól, s Így arról sem, hogy 
Pannóniát ez idő alatt longohárdok, avarok laklak majd 
a frank uralkodók fenhatósága alá került. Azt hiszi to­
vábbá, hogy a magyarok „visszajövetele“ közvetlen a 
hun birodalom bukása után történt. Előtte nincs lehe­
tetlenség. Etele catalauni ütközetét Írva le, következő­
leg folytatja: „Volt a két — hun és római — sereg 
között egy kanyargó patak, oly sekély vízzel, hogy ha 
az ember egy kalapot dobott volna beléje, a viz lassú 
folyása alig bírta volna odább vinni, — a csata folya­
mán azonban az állati és emberi vértől olyan rohamos 
folyásúvá vált, hogy Kocsist szekerestől, katonát fegy­
verestől magával sodort és ezen patak a seregben igen­
igen sok halált okozott.7) De aztán állításai pontos meg­
bízhatóságára (1) vall a következő minueziositás, melyiyel 
a hun sereg mekkoraságáról rendelkezik: „Az idegen 
népségeken felül ugyanis maguk a hunok háioiuszáz- 
harminezezer huszonketten (330.022) voltak!! Közvet­
len folytatásában a következő etymologizalást követi cl: 
Ezen hunok közül a seregben sokan kapitányukká lel-

*) Riliot: A lelki átöröklés Bp. M. T. Akadémia 1896, 
346. K. i

**J Anonymus I. Fej.* N U, a. u. o. 1L bei. 
"•*) L. o. 11L i ej.
•) U. o. XJL Fej.

■) U. o. XXVII. Fej.
•) U. o. VI. Fej.

L. o. XIII. Fej.
») lxézai 1. m. Brök, I. Fiú» 
•) U. o. 4. 
j kiiai i. m. JA,

. .-■* ■' m. ................... .
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A lelkes fogadtatás júlesöcn lepte meg a főispánt 
s ö is meleg hangu beszéddel válaszul!. Kijelentette, 
hogy örömmel és szívesen jött, mert már régóta óhaj­
tóim meglátni Etedet és megismerni derék népet, mely­
ről oly sok jót és szépet hallott; örömmel jött más­
részt azért is, mert együtt akar áldozni a kegyeletnek 
a község polgáraival. Jól esik neki a [elajánlott szere­
tet, jól esik azért különösen, mert a legméltóbb ju'a 
loin, mely öt érheti: a megye polgárságának szeretete, 
ragaszkodása és tisztelete.

Dörgő éljenriadal közt vonult be hosszú Kocsisor 
kíséretében és Damokos Andor alispánnal Gagyhy Lajos 
földbirtokos vendégszerető házánál szállt meg.

ti órakor harangzúgás között vonult be a közön­
ség az ev. ref. templomba, hol Menyhárt András, az 
udvarhelyi ref. egyházmegye esperese lélekemelő imát 
mondott s megáldva az Erzsébet-házat, Isten áldását 
kérte a község lakóira, kik a kegyeletnek ilyen szép 
emléket emeltek.

Az ünnepség másik része már az Erzsebet-naz 
feldíszített nagytermében folyt le. A dalárda éneke 
után, (iagyhy Lajos földbirtokos, a gazdasági-tanács 
elnöke ismertette elnöki jelentésében az Erzsébet-ház 
történetét. . „ .,

Utána Lázár Adám gróf, vármegyei főjegyző le­
pett az emelvényre s az alábbi szép beszédet mondotta :

Méltóságos Főispán ur, szeretve tisztelt védnökünk!
lisztéit ünneplő közönség!

Nem viszhangt znak völgyeink harezi tárogatót, 
csatazajt avagy győzelmi ünnepet, mert hazánk hatá­
rúm belöl a békés munkásság ütötte fel otthonát s 
mégis a győzelem ünnepe ez!

Igen! A szív és elme összehangzó munkásságá­
nak édes gyermeke: a kegyelet gyújtja fel őrtüzét ma 
Etednek ormain, lmu a haragjában oly rettenetes ten­
gernek mélyéből a nép szivéből egy igazgyöngy esil- 
lamlik fel! Igen, mert a földinivelö nép, a hazának 
ezen otthon ülő édes gyermeke hangya-szorgalommal 
összehordott porszemekből felemel egy épületet, a sze­
retet nevében, a kegyelet emlékére. Ez az épület hi­
vatva van lelkes utóduk gondos ápolása melleit az idő 
végtelenjéig hirdetni, hogy volt a magyarnak egy jósá­
gos királynéja, ki válságos időkben velünk sirt s örörn- 
luljes napokban velünk örvendett öröklött hűségben élő 
nemzetével. De ez az épület hivatva van egyszersmind 
arra i5, hogy a késő unokák elölt is hirdesse a mai 
nemzedéknek nemes gondolkodását, mely az élet ne­
héz küzdelmei közepette is — a mindennapi fárasztó 
munka után fel tud emelkedni ama magasztos légkörbe, 
hol a szívnek nemesebb húrjai jönnek rezgésbe, s en­
nek behatása alatt a szegénynek fillérei, a gazdagnak 
koronáival a békés egyetértés áldástbuzó munkájában 
egyesülnek.

Elismerés érette a jó lelkipásztoroknak, kik hí­
veiknek a felebaráti szercletet és a vallási türelmet 
hirdetve a nemes gondolkodásnak és cselekedetnek 
szépen termő magvait hintették el, s a gondos kertész­
nek szorgalmával igyekeznek azt a gyomtól tisztán- 
tartani. Elismerés ezen nemes község vezető tiríiai- 
nak, kik a földi javakban bővelkedve, nem zárkóznak 
el ridegen a nemes eszme megvalósítása elöl.

Köszönöm a vármegye alispánjának, ki szabad­
ságát megszakítva, a messze távolból eljött ez öröm­
ünnepen részt venni s annak díszét emelni.

Végül az elismerés, köszönet és hála szavával 
zóluk «zen vármegye Méltóságos főispánjához, ki Ion­
os és sokoldalú elt'oglaltatása mellett, nem sajnálta a 

fáradtságot ünnepélyünk védnökségét elvállalni, ez által 
annak erkölcsi sikerét biztosítani s magas megjelené­
sével egyúttal annak fényét emelni.

Álljon tehát az „Erzsébet-ház" s fogadja magába 
azokat, kik ezen nemes község erkölcsi és anyagi fel­
virágoztatása ezéljából lépik at küszöbét s legyen 
egyúttal hirdetője annak is, hogy a jóra, szépre és 
nemesre törekvő foldmivelő néppel szívesen ünnepel 
együtt mindenki rang, hivatali alias, vagy valláskülönb- 
seg nélkül a nem szégyenli bármily magas állású ember 
sem a feléje nyújtott tisztességes munkától kérges ke­
zet barátságosan megszorítani.

Legyen példa ez a serdülő ifjúság előtt, hogy 
egyetértéssel nagy dolgokat lehet mivelni, egyenetien-

tek, a kiket a hunok nyelvén (?) spánoknak (ispánok­
nak!; hívtak. Később egész Ispániát (Hispánia) ezek ne­
véről nevezték el, búr azelőtt Katalauniának hívták.1) 
A régiek krónikája után kisüti a velenczeiekröl — s 
ezen az előbbi után nincs miért megbotránkoznunk — 
hogy azok „különben trójaiak."2j A most kővetkező el­
beszélése — tudjuk — milyen áldatlan irodalmi harcz 
okává vált. A krimhildi csatát és Csaba Görögországba 
menekülését elbeszélvén, igy folytatja : „Maradtak még 
a hunokból háromezerén, kiket a lutás mentett ki a 
krunhildi csatából; ezek a nyugati népektől való féltük­
ben egész Árpád idejéig a Chigle mezején maradtak és 
ott többé nem hunoknak, hanem székelyeknek hívták 
magukat.3) Ezek a székelyek — folytatja Kézai — ugyanis 
a hunok maradványai, a kik, mikor meghallották, hogy 
a magyarok másodszor is Pannóniába költöznek, a visz- 
szatérők elé mentek Ruthenia határán és miután Pan­
nóniát együttesen hatalmukba vették, ebből részt kap­
lak, de nem a pannoniai alföidön,. hanem az olá­
hokkal együtt a határszéli hegyek közt kapták 
ki részüket. így tehát az olahok közé keveredve, a mint 
mondják, azoknak betűit használják.

*) U. o. 11.
*) U. o. 12.

Kézai 15. — Panter az eredeti latin szövegű következő 
kit mondat közt ellenmondást lát. „In campám Chigla mezei se 
kuiuguu procuraiunt. <^ui cum timerent occidentis nationes, ne 
ius mxudeienl ex obiuplo, ad Erdeien intraverunt, 
non í>e hungaros, séd Zekul a!io nomine vocaverunt . .. isti 
u.,m Zekuii hunnorum sunt recidui usque ad aliorum hungaro- 
1 tm ittiih.m in camp o praefato commorantes.“ Az eilen- 
mci.diist Fauler abban látja, bogy míg az első mondatban az 
moiidatih, hogy a szekerek Chigla mezején összegyűlvén, trdelybe 
xoi.ultak míg tehát nem voltak Erdélyben — s mindjárt utána 
mégis olvassuk, hogy a magyarok összejöveteléig (visszajövete- 
lúg n az említett mezon — Chigla mezején — megmaradtak. Nem 
is a Lelett ez az eredeti műben, mert Kezai semmit sem tud Er­
délyi öl, hanem csak annyit mond, hngy Chigla mezeján Árpád 
koiajg n.tgmaradtak. Nem egészen világos, a mi ezután követ­
kéz k : n.tgi.ailván, hogy a magyarok visszajönnek Pannóniába . 
„in Külhoniam eis occurerunt conquestrantes simul Pannonié ré­
giónéin." Az egész székelység kiment Kutheniába ? — kérdi Fau­
lt r. b mikoi elfoglalták Pannóniát, ok is részt kaptak belőle, nem 
Pannónia siasagán, hanem a végekben, az oláhokkal vegyest — a 
mai bzekelyiőldön — az tehát nem volt régi lakhelyük. És csak- 
ig\an Anonymus szerint a székelyek, „kik előbb Attila király né­
pei \oltak,“ nem tudni honnan ? de Erdélyben nem, tűn­
itek lel.“ stb. Fauler Gy: A magyar nemzet tört. 2>zt, Istvánig. 
Ludapest, Akad, 1V00, 2U2. 3. 11.

.-a-d.

-éggel pedig a legnagyobbak is szétrombolhatok; bűz- , 
litsa őket nemes cselekedetre s mit apáiktól örökség- | 
kupén átvesznek, adják azt szeplőtlenül át udódaiknak 
c három szent jelszóban: isten! llaza és Király!

A dalárda alkalmi éneke után Csia Kálmán, etédi 
ref. pap szép beszéde fejezte be az ünnepélyt.

Délután 2 órakor mintegy 80 tcrilékü bankett 
volt. melyen a tanulságos és szellemes pohárköszönlők 
egymást érték.

Elsőnek Hollaky főispán állt fel és a király egész­
ségéért üritett poharat. Ulana Gagyhy Lajos a lö,spint 
köszöntötte fel, s különösen azért eltette, hogy ebben 
az örökös huzavonáról és egyenetlenségéről hires me­
gyében a békét megteremtette. Újból a fő spán emelt 
poharat llagyhy Lajosra, kinek a kozs'g vezetése és 
fejlődésé körüli működéséért mond elismerést. Menyhárt 
András ref. esperes a felukczetck közti egyetértést és 
békét köszönti. Csia Kálmán Damokos Andor alispánt 
élteti, mint a béke egyik hűséges bajnokát, aki nemcsak 
hivatalos ténykedéseiben szolgálja ezt a sz Ucmel. de 
a magán érintkezésnél is békiteni szeret. !)r Damokos 
Andor Gagyhy Lajost és Csia Kálmánt kúszó íli lel. 
Gagyhy Denes Lazár Ádám grófot éltette. Lázár Adám 
gróf a székelyekért, különösen az ctédiekért ürít poharai.

Menyhárt András Etednek a szellemi térin mű­
ködő liait, köztük Gagyhy Dénesi élteti, Gállly Kálmán 
Eted közönségéért koczint. Szoboszlai György, ki a 
szomszéd Maros-Tordamegyéböl jött át ez ünnepélyre, 
Eléd emelkedéséért és haladásáért iszik. Gombos Samu 
az Erzsébet-ház építőit, Sándor Domokos pedig a község 
lakóit élteti.

Felköszönlöketmondtak még: Gagyhy Lajos (Bedö 
Albertra), Bakó Dániel (Menyhárt András esperesre), 
Jaeger József, dr Jankovics Bál, Máthé László (Gáffv 
Kálmán főszolgabíróra), Somod! Domokos, Gagyi Fe- 
rencz slb.

A bankettről esle ti órakor oszlottak szét. 7 éra­
kor kezdődött a szinielőudás, melyet a íöispan és kí­
sérete is végig nézett. A műkedvelő társaság játszotta 
a Falurosszát ügyes, összevágó előadásban. A szerep­
lők közül különösen kitűntek: Bekő Juliska (Finom 
Rózsi), Ádám Róza (Bálki Tercsi), Dónál Zsuzsika 
(Boriska), Somod! Ferencz (Göndör Sáudorj, Szabó 
Márton (Gonosz Pislái, Gagyi Albert (Feledi G.) Dú- 
nálh László (Lajos). A kisebb szereplők is mind dere­
kasan megálltak helyüket.

Az Erzsébet-ház most már elavatva, valódi ren­
deltetésének átadva, soká álljon díszére a derék kö­
zönségnek, javára a közmi vetődésnek.

Ez a mi kívánságunk!

A régi és az uj középiskolai rendszer.
II. !

id. Dániel Gábor a régiekre emlékezik. Emlékez­
zünk mi is a régiekre és sokkal közelebbiekre.

Legyen szabad megemlítenem, hogy a székely­
udvarhelyi és nagyenyedi ev. ref. iskolák a háromszeki 
és udvarhelyszéki szegény sor.su székelység nagy részé­
nek egyúttal tápintézetei voltak régebben és a közel 
múltban. A vagyonikig is erős hívek már korábban nagy 
alapítványokat teltek ezekhez. Az enyedinél a 70-os évek 
közepe táján mutatkozott vagyonkezelési zavaruk rendbe 
jüiiek. S ma már u szászváros] és sepsi-szentgyörgyi 
is ezek segítség‘re ment főkép Mikó Imre gróf és Kun 
Kocsárd gróf fejedelmi bőkezűsége által. Nagy örömemre 
szolgál úgy tudni, hogy ez a négy iskola s a marosvá­
sárhelyi is meg tudnak élni most a megváltozott körül­
mények között, élelmezés tekintetében is, habár nem 
látom mostanában a szegény sorsú tanulók nagy sere­
geit, a mint gyalogolnak haza felé a szünidőkre. Min- 
denik iskola birt gondoskodni régebben és b:r ma is 
gondoskodni a maga szegény iíjairól. Az. értelmileg, va- 
gyonilag és szám szerint erős ev. ref. egyház iskoláihoz 
és iskolai alapjaihoz nem merészelt nyúlni a 18. évszáz 
ellenségesen sugalmazott bécsi kormánya. Az alapítvá­
nyok szaporodtak és szaporodnak. Örvendetesen kinőt­
ték magukat. Mindenik iskola önálló testület lévén, min- 
denik megtalálta a maga bőkezű pártfogóit már a rég 
múltban is. Udvarhely és főleg Enyed egyúttal a szé­
kelység kitelepítő intézete volt. Ezek nélkül a vegyes 
ajkú erdélyi külső megyék magyar értelmisége és közép 
vagyonú osztálya számban nagyon csekélyre apadt volna.

Legyen szabad emlékezésből egyet-mást az unitá­
riusokról is ide jegyezni s a helyzet némi megvilágítása 
ezéljából a rom. kalh. és erdélyi evangélikusokra is futó 
pillantást vetni.

Nem akarok én senkit leczkézni, sem sérteni. An­
nál kevésbé vagyok irigy egyik felekezetre is. Tisztán 
azon a téren maradok, melyet az id. Daniel Gábor Fel­
hívása megjelölt. A székelység érdeke vezeti toliamat. 
Nem voltam és nem vagyok az éles felekezetieskedés 
embere. S merem állítani, hogy katholikusok és refor­
mátusok közölt több jó és bizalmas ismerősöm voll s van, 
mint az unitáriusok közölt. Előkelő zsidó családoknál 
is sokat forogtam. Felekezeti gyűlölet nem volt bennem 
sem egyik, sem másik iránt, sem titkon, sem nyilván. 
Ennyit tájékozásul, s e sorok Írásának indokolásául. Ha 
emlékezéseimben tévedni találok, talán nem hányja sze­
memre valamely könyvtárban ülő valaki, s az unitáriu­
sok sem neveznek hívatlan vendégnek, vagy fogadatlan 
prókátornak, avagy árulónak.

Látni vélem, a mint a sárospataki ev. ref. tanuló- 
ifjúság az üldözés elöl vándor útra kerekedik Pósaházi 
és Buzinkat tanáruk vezetése alall, Erdélybe jő, város­
ról-városra megy 1671-ben, s végre megtelepedik 
Maros-Vásárhelyt és a székelység iskolát csinál s táp­
lálja a tanárokat és a sok tanulót. Az áldozatra kész 
közönség gyámolitásával ma erős iskola.

Ez ám a jelenet!
Az unitárius tanuló ifjúságot gróf Steinville erdélyi 

főhadparancsnok 1718. április 1-én a bécsi kormány­
nak az ő felterjesztésére tett megbízásúból kálónál 
karhatalommal kiűzi Kolozsvárt a piaczi főiskolájából, 
melyet az óvári helyeit 21 év alatt saját pénzükön vá­
sárolt telkekre saját erejükön építettek. Elfoglalja min­
den magán tőkéiket és jószágaikat. A családokat meg­
rakja kegyetlen rabló német katonasággal. A megret­
tent ifjúság szétoszlik a drága emlékű iskola kapuin

kivül, melynek megépítésére a szilágymegyei messze 
Koronáról vittek 50—60 ezer téglát.

Hasonlít a világosi fegyverletétel jelenetéhez.
Más lelkeket szereznek Belsőmagyar utczában s 

oda sok keserves kérelmezéssel engedélyt nyernek épí­
tésre. Épitnek előbb lábakra vesszöfonásból megta- 
pa-ztva, hihetőleg a nehány tanuló és család maga. 
Azután fából, a század végén köböl és téglából, ré­
szenként két emelettel, melyből a jelen év őszén át­
költöznek a szomszédbeli uj iskolába, mely az 1894-től 
kezdve összeseu 142,331 frt 96 krajczárral vásárolt 
kilencz telekre épült 160 ezer iorint köliséggel, miből 
50 ezer a Berde Múzsa e ezélra rendelt hagyománya 
110 ezer pedig a közoktatási miniszter által engedélye 
zeit törlesztési kölcsön. Így tehát az uj iskola a lelkek 
vételárával együtt áll 302,331 frtOOkrba vagyis (>04063 
korona 92 fillérbe.

Szédületesen tengeteg összeg annak a kicsiny 
egyháznak a ládája fiából, melynek utolsó dénárját és 
talpa'atnyi földjét is elvelte^volt 200 év elölt gróf Stein­
ville s a magánvagyon! egyszerűen elajándékozta a bécsi 
kormány.

Úgy tudom, hogy ezen elfoglalt javakért, esetleg 
kárpótlásért a megnyert per 1848-ban már a főkormány­
széknél volt harmadbirói ellátásra. A forradalom meg­
akasztotta. Az osztrák törvény életbeléptetésekor meg­
tették a szükséges lépéseket a netalán! továbbfolyta­
tásra. Ma is úgy áll.

Ez uj épület a czélli >z mérve valószínűleg párat­
lan ma Erdélyben. A lervuzö s az építést vezető Páliéi 
Lajos kolozsvári építész-mérnök, a budapesti és müncheni 
bajor mérnök s rá 3 évig a szépmüvészetek bécsi 
akadémiája növendéke nevét is megőrzi, aki a bécsi 
országház épitésében is í szt vett a 70-es évek végén, 
mint a tervező és építésvezető Hansen akadémiai igaz­
gató egyik kedvcncze.

A fennebbi körülmények minden olyan embert 
meglephetnek, aki elfogulatlanul gondolkozik és érez.

Czélomhoz képest még egy más körülményt is 
meg kell említenem. A belső székelyföldi unitáriusok 
távol voltak tordai, s még távolabb kolozsvári iskolá­
juktól.

Alig végzik be közadakozásból a már-már üresen 
maradt kollégiumot s mellette a felette merész boltozati! 
nagy templomot Kolozsvárt s már többeknek azon jár 
az esze, hogy állítsanak egy kisebbet, olyant, a milyent 
lehet a belső Székelyföldün is; úgy is nem az épület, 
hanem a tanítás és ott uralkodó szellem a fődolog.

És a közelben elmúlt század elején hozzá fognak. 
Építenek előbb fából, azután köböl; előbb n hány szo­
bát, azután többet. Emelet készül, s a 70-es években 
kinyújtják az emeletet és ma ott áll a nagy épület s 
mellette a tanári lakások. Künn a mezőn fogtak építés­
hez, mint a szegény ember a falu végén. Szabó, Ko- 
ronka József és Marosi Gergely tanárok s nehány más 
fejtenek ki nagy buzgólkodást. A közönséget viszik, ra.

'■ gadják magokkal. A Homorúd vidéke hordja oda a me­
szel, Keresztur vidéke a követ, fövényét, az ifjúság oltja 

i a meszel, s dolgozik a kőmivesek körül, mint egy ka­
láka időnként esetröl-esetre. Maros-, Udvarhely- és Há- 

1 romszék uniláriussága gyermekeinek lelt gyülhelye ez a 
; székelykereszturi iskola, mely a közelebbi időkig fő- 
' szállítója vala a kolozsvári főiskolának, s egyik jelenlé- 
: kény intézete Keresztur városnak és vidékének is fele- 
I kezeli különbség nélkül.

Elbeszélés után emlékezem, hogy h.-almási Mihály 
János Udvarhelyszék fökirálybirája volt a múlt század 
elején. Szentiélekre róni. kalh. templom kellene. Az 
unitárius főtisztet a szentlélekiek az eklézsia főgondno- 

' kának választják helyben hagyással. A templom hama­
rosan felépül, püspöki köszönetét kap. Pákei Lajos az 
50-es és 00-os években fökormáryszéki titkár volt Ko­
lozsvárt. Mint ilyen, kezeli ott hivatalos és magán meg­
bízásból a Külsö-Monostor-utczai rom. kalh. szegények 
háza és iskola vagyonát és ügyeit nagy buzgósággal. 

' Haynald püspök minden oda menetele alkalmával le- 
I ereszkedő szívélyesen köszöni az unitárius embernek a 

tevékenységét s halála után az özvegyénél és árva csa- 
í Iádnál is több látogatást tesz. A székelykereszturi uni­

tárius iskolához szarvazati fák és sok deszka kell. Mi­
hály János a szentléleki építkezés bevégzése után fel­
kéri a havasalyi róm. kath. atyafiakat, hogy segítsenek 

: már most ők is. Az atyafiak adják és kaláiíába le is 
I vitték a sok fát és deszkát Kérész lurra.
I Megszivlelésre méltó körülmények a nem nagyon 

régi múltból. Fájdalom, ma a felekezeti ellentétek fel­
élesztésen és kiélesitésén fáradoznak némelyek a nép 

: nagy hátrányaira. A helyett, hogy mindenik arra töre- 
* kednék, hogy a maga híveit igyekezzék nevelni és az 
j erkölcsökben, vallásosságban erősíteni, némelyek lélek- 
] vadászatot tártnak; a számot akarják szaporítani; a lé­

nyeget mellőzik. Felette, nagy kár. Ezt minden elfogu­
latlanul gondolkozó és érző ember igy Ítéli meg.

Einimusz.

A székelykereszturi árviz.
— auguszlus 22.

Emberemlékezelótanem voltak úgy megnőve Székely- 
Kercszlur halálában a folyóvizek, mini az elmúlt nagy 
esőzések alkalmával.

Az idei tavaszon, mikor a gátat elvitte a Nagy- 
Küküllö, mcgkönynyebbüllen lélegzett fel a székely bácsi 
„No hál’ Istennek az idén már nem lesz árviz“. De 
ezen mondás nem vall be, mert megint lett árviz. A 
n.ettiiii íiMz után azt mondja a bácsi „Ha a tavaszo 

a viz a gátat el nem vitte volna, most elvitte volna 
Székely-Kereszturt."

Tehát nemcsak a réteket önti el a viz többször, 
hanem még maga Keresztur is ki lehet téve a legna­
gyobb veszélynek.
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Lássuk tisztán a helyzetet.
Már évek óta tehetetlenül nézzük, milyen pusztí­

tást végez hol a Fehér-Nyikó, hol a Küküllö réteinkben, 
körijeinkben. Minden árvíz után busán néz végig a sx: 
gény székely nagy fáradtsággal megmivelt földjén 
melyet a viz vagy elmosott, vagy eliszapolt, szóval 
némelyeknek egész évi kenyerét, puliszkáját megette 
az árvíz.

Ultiba panaszolja nagy bánatát, sajnálják szegényt, 
de meg senki sern segített rajta. Pedig lehetne segíteni. 
Hol volna más segítség mint az: nem kell engedni, 
hogy a viz medréből kiöntsön.

Mióta a vasútnak hidal építettek a Fehér-Nyikón, 
nincs esztendő, hogy a Nyikó kétszer-háromszor ki ne 
öntsön s ne pusztítson Székely-Kereszt ur határából, sőt 
valamelyik esztendőben a vasúti töltést is nagy helyen 
szutroiigálta. Mi ennek az oka?

Ez elölt inig a hid nem volt meg, széles volt a 
Nyikó ártere, egészen az őrházig terjedt. A híd építé­
sekor ezt az árteret csaknem egyharmadára összeszori- 
totlak, igy aztán mikor a Nyikó megnő, nagy sebesség­
gel rohan a hídnak és a vasúti töltésnek, inelyr az ár­
tért lefoglalta, de mivel a nagy víztömeg a keskeny 
nyilason nem futhat le, fordul egyet és kicsap Székely- 
Keresztur határára, kiszámíthatatlan kárt okozva.

Hogy a Nyitótól Keresztüli megóvjuk, más teendő 
nincs, mint az árteret újra visszaadni, tehát az egész 
ártér fölé a vasútnak ludat építeni az örházig s az 
esetleges kiöntést periig földtöltessel megakadályozni.

Lássuk a Nagy-Küküllöt. Mióta a gátat elvitte a 
viz, legkevesebb 3-4 métert mélyült a Küküllö medre, 
tehát ha a gátunk megtelt volna s a vizünk 3-4 mé­
terrel magasabb lett volna, valóban kiszámilhatallan 
bajt okozhatott volna Kereszturon, mert Keresztur na­
gyon mélyen fekszik, (kivéve a Csekefalvi ulczát) amit 
bizonyít az, hogy a Küküllö növekedése alkalmával a 
pinezék megtelnek vízzel, továbbá, hogy számos mocsa­
ras hely lerjeszti a döglelctes levegőt a város körül, 
várva a levezetési s ezek a mocsarak mind a föld ál­
jával telnek meg vízzel.

Amint mondám, a gát elszakadásával mélyült a 
Küküllö medre, ez okozta, hogy a timafalvi 1500 frlos 
Küküllöhidat a mostani árviz elvitte és vagy 8—10 
hold kitűnő termőföldet beszakgdtott, mi általa Küküllö 
kényelmes medret csinált magának, kilátásba helyezve, 
hogy a földekből még többet is szakaszt le és hogy a 
sóskulra vivő hidat, meg a vágóhidat is minél előbb 
elviszi, mert már az alját kimosta.

Ha a Küküllö medre ebben az állapotában meg­
maradna, azt hiszem Kereszturon többet ki nem öntene. 
A mostani árviz alkalmával is csak egy kis helyen folyt 
ki belőle, itt is valószínű azért, mert a gátszakadás 
után a mély medrét valósággal csak most készLetie el, 
a földbeszakgatást azonban abba hagyná, ha a régi 
medre felé terelődnék a folyási.

Igen ám, de gátat akarunk a Küküllön készíteni, 
mi áltál a medre újra felemelkedik, tehát biztos lesz 
megint a Küküllö kiöntése.

Nem engedhető semmiképen, hogy a gátat azon 
módon csinálják, amint régen volt. Ne a Küküllöt szo­
rítsák fel, hanm a malomárkot mélyítsék. Az igaz, hogy 
ez a malointulajdonosokna belekerül egy nehány száz 
forintjába, de ez mi ahhoz a rengeteg kárhoz, ami 
Székely-Kereszturt a Küküllö felszoritott vize miatt éri. 
Így is emelkedhet némileg újra a Küküllö medre, de 
ezt aztán pótolni lehetne erős földtöltéssel.

Én az árvíztől való védekezés eszméjét felvetettem, 
kérem Székely-Keresztur közb rtokosság.U, meg nagy 
közönségét, legyünk azon, hogy lehetőleg minden ve­
szélyt hárítsunk el magunkról. Úgy hallom, hogy a 
lengyúr átvételekor a füldmivelésügyi miniszter ur köz­
ségünkbe érkezik, járuljon egy küldöttség hozzá s kérje 
fel ezen bajunk orvoslására. Ezenkívül ragadjunk meg 
minden módot, hogy már egyszer a Nyikó és a Küküllö 
kiöntésétől szabaduljunk meg, mert a mi szegénységün­
ket nagyban növeli ezeknek a folyóknak a gyakori ki­
öntése. Keresztúri.

Egészségügy.
A tinta veszélyessége. A bakteriológiai vizsgá­

latok kiderítették, hogy a leglöbb tintában penészgom­
bák és más baktériumok vannak, különösen pedig ab­
ban, mely nyitott tintatarlóban áll. Egerekbe, patká­
nyokba, tengeri malaczba oltva ily tintát, a beoltott ál­
latok néhány nap alatt elpusztultak. Igy magyarázható 
ama éppen nem ritka dolog, hogy tintás tollal ejtelt 
jelentéktelen sérülés után az illető néhány nap alatt 
vérmérgezésben elpusztul. Sok gyermeknek meg van a 
rossz szokása, hogy a tintás tollat szájaké, veszi, vagy 
pedig a füzetre ejtelt tintaíoltot lenyalja, s igy eme ká­
ros baktériumok a nyállal a gyomorba kerülnek, s ha 
nem is okoznak vérmérgezést, ce komoly megbeteg dés 
alapját vethetik. A tanítók és szülök kötelessége, hogy 
a gyermekeket a veszedelemre figyelmeztetve, ezen el­
terjedt rossz szokásokról elszoktassák.

Különfélék.
— Szent István király napja A magyar törvény 

I házban e nap nemzeti ünneppé lelt nyilvánítva s épp 
azért ma már nem csak a római katholikusok ünnep­
ük e napot — mint a r. kalh. egyháznak egyik j -s 
s a vallásos kegyelet által szentnek nyilvánított fián. ' 
ünnepét — hanem országosan és hivatalosan is megun - 
népük Szent Istvánnak, az első magyar királynak em­
léknapját. Udvarhelyen is e napon augusztus 20-ikan 
— fenyes ünnepi istenitisztelet tartalott a róm. kath. 
plébániai templomlomban, melyen megjelentek a város­
ban levő állami, törvényhatósági és városi hivatalok 
tisztviselői is. Az ünnepi szent mise elölt dr Vass Al­
bert gyulafehérvári teológiai tanár szentszéki ülnök 

! hazafias szellemű ünnepi beszédei lartoit. A Szt.1V

34. szám.

renczrendiekuél I
király nevenapján 
voltak, melyeken 
Mindkét este vifi 
szóval járta

Kadicsfah
asszon;
Haydn I. 
pátijának ne 
megholt:
Iái: s igazi « i 
szén el I 
Iád a köt 
dr i ólok \ 
maga. va a 
neje luk 
I.:is2
rosta le., 
Csikszentmúrtoi 
jegyzője 
Ignácznv 
hi mint s 
fájduló 
anya. t. 
szül. X ixo..1 
éjjeli 1 i 
1U ik éve 
rült. A hold 
kor lóg "ex 
róm. kath. eg 

I helyeztetni. Bek 
I vét mellett i 

águk test
— Unitén

évenként 
volt. Ax 
Sándor I: 
beszédet. 11 
drt, az Eg\ 
leivel együtt 
gek hello:; 
növendék 
tül Kőhalmi 
ve! is mégis

Letört
szellő hóiul 
rügyek es i 
ébredő I 
melyre ra 
bimbót. Fc - 
gyászlap, n 
ható 0 r b a : 
hó 21-én elhí.i 
Orbán Búd 
János, Bódog. B; 

l, Orbán Caclv-'u.

1' br. Orbán 0í:
rokonság g;

I előtt 10 órakw 
mellett a 8x
— Átheiy
tér Gaál Imre - 
s. tanárt a k 

lvezte át.
— A Székbau már eml 

itt is Szék 
helyi kiküldött 
szívélyesei 
kát siker k

Értesíti
lettel
ben az 1901 
és 4-en fúrnia 
nál megt 
Áron ref. |

— Az etei
tuti szinelüaui 
Artur 8 koronát 
dr Jankovi 
köszönetéi 

— legyz
seg jegyző 
lasztotiak ;i

„ hi
szept. 2, 
után 3—4-:g 
leli vizsgalat 
tatnak m 
nyitása 
nagyiéi

— Bucs
ezusi 
minisztc 
eiryforinb - - >:
millió darui 
;umma hol 1< 
kak által néi! 
tika. A le 
godni abba 
már a ma? 
szerint ng 
tani a közi 
még csak ne

Ért
jellegű elen 
dödnek s 4 
tét. Fölvett 
nak olyan í 
töltötte és I 
6-ik évet 
tanulóknak. 
akarják fői 
évvégi bizo 
is, hozzák 
génysorsu 
tankönyvek 
igazgatóság

í

ívják laput 
Gribóvszkx 
S ólakor 
jgulLlai) D(



?)4\ szám. 137. oldal.34. szím.

milyen puszti- 
küllö reléinkben, 
néz végig a szé­

lűn', veit földjén, 
szapolt, szóval 

[-zkij.it megette

í íiják szegényt, 
.ehetne segíteni, 

kell engedni,

l uhér- Ny ikon,
[i ároinszor ki ne 

r határából, sőt 
is nagy helyen

széles voll a 
A hid épité- 

idára összeszori- 
b, nagy sebesaég- 

|iuk, mely az av- 
r.ieg a keskeny 

k'r-ap Székely- 
•í okozva, 

ívjuk, más leendő 
tehut az egész 

ürházíg s az 
.‘gakadályozni, 

gátat elvitte a 
Kiiküllő medre, 

vizünk 3-4 mé- 
kiszámithatatlan 

rl Keresztur na- 
i utczát) amit 

jest; alkalmával a 
\ y számos mocsa- 

a város körül, 
mind a föld ál­

dásával mélyült a 
a falvi 1500 frlos 
es vagy Ö—10 
i által a Kiiküllő 
utasba helyezve, 
zt le és hogy a 
is minél előbb

állapotában meg- 
et ki nem öntene, 
y kis helyen folyt 

a gátszakadás 
post k szi-.etie el, 
pgyná, ha a régi

liküliun készíteni, 
uhát biztos lesz

I
a Küküllöt szó- 

bek. Az igaz, hogy 
egy nehány száz 

ti eg kárhoz, ami 
Itt vize miatt éri. 
üküllő medre, de

fcmujet felvetettem, 
fiig.it, meg nagy 
ttőleg minden vc- 

hállom, hogy a 
I miniszter ur köz­

ég hozzá s kérje 
ragadjunk meg 

yikó és a Küküllő 
szegénységün- 

Liak a gyakori ki-
Keresztúri,

ogiai vizsga- 
Inban penészgom- 
iiiö-en pedig ab- 

-
(tát, a beoltott ái- 
Igy magyarázható 
tintás tollal ejtelt 

! léhány nap alatt 
nek meg van a 

' veszi, vagy 
la. s Így eme ki­

kerülnek, s ha 
loly megbeteg des 
kötelesség-•. h<>gy 

el-

: ar :örvény- 
•as épp 

.sok ünnep- 
K egyik jeles 
imilott fiának" 
- in is megün- 

. ynak em- 
izlfis 20-ikán 
a rom kath. 

■illek a város­
isi hivatalok 
dr Vass Al- 

[széki ülnök
i. A Szt. Fe-

*

Széke! y-U d v a r h e I y.

renc/.rendieknél Fekete Fauslin vikárius misézett. — A 
neveuapján ugyancsak ünnepi istentiszt eletek 

ii. melyeken szintén részt vettek a hatóságok. 
Maikét este világítás volt s a polgári zenekar zene­
in : járta be a várost.

Kadicsfalvi dr Török Albertné t Egy előkelő uri-

1

,ny, kadicsfalvi dr Török Albertat', szül. vízaknai 
II U Louise, Udvarhely vármegye nyugalmazott föis- 

inak neje had meg f. hó 20-án este .11 órakor. A 
! .ooklugidlat hosszas szenvedésektől váltotta meg a ha- 

. : ;azi közrészvét kiséri sírjába, mert a mig élt köz- 
retetben és tiszteletben élt. Haláláról a gyászoló esa- 

a következő szomorujelentést adta ki: Kadicsfalvi 
Török Albert Udvarhely vármegye uy._ főispánja a 

■ aa va'amint gvermekei: Kad csfalvi dr Török I At és 
e bikaíalvi Mai: • Izaura, Kadicsfalvi Török Mihály, 

o Ló tüzérbe íagy Kadios.fthi lovuk Fi- 
roska férjezett Csikszentmártoni Szabó Gáborné; veje:
I sikszenlmártoni Szabó Gábor Udvarhelyvarmegye al- 

vzfvc es gyermekük; az elhunyt testvére: özv. Über 
;né SZ. Vízaknai Haydn Emilia és gyermekei, va- 

,i számos közelebbi es távolabbi rokon nevében 
ómmal tudatja, hogy neje, illetőleg a mostoha 
testvér és rokon Kadicsfalvi dr T örök Albertné, 

Vízaknai Haydn Louise f. évi augusztus hó 20-án 
1 i órakor, életénak 54-ik, boldog házasságának 

jl, évében, hosszas szenvedés után jobblétre szende- 
,\ boldogult hűlt tetemei f. bő 22-én d. u. -1 óra- 

IU„ >/.jkely Udvarhelyen, az ev. ref. temetőben, a 
i,th. egyház szertartása szerint örök nyugalomra 

. ... • "ke poraira 1 — A temetés impozáns rész-
yt le. Részt veitek azon uz összes ható- 

"... :á.g, kivonult a polgárság teljes szambán.
Unitárius búcsú Bo t.Tódon. Homorúdon az 
tarium szokott uniuu •:» búcsú folyó hó lS-án 
tv:.tisztelet délelőtt 1 órakor kezdődött Feier 

f. í "r h.-városfalvi lelkész mondott igen sz-‘p ünnepi 
b:. ,..i,;. beszéde vegén üdvözölte Frank Dyer Chester 
er . az Egyesült-Államuk konzulját, ki mint irtuk szü- 

egvütt megjelent a búcsún. Az amerikai vendé- 
.. , hétfőn d. u. ö órakor ujszékelyi Raffaj Károly pap- 

ek vezetésével Szentegybázas Olúhfalván kérész­
iül Kőhalomba mentek, hogy Nagy-Küküllő varmegyé­
vel is megismerkedjenek.

Letört rázsabimbó . . , Lombfakasztó májusi 
szellő körül öleli a rózsabokrot s a tavaszi verőfényben 

bimbók fakadnak örülve a kikeletnek. Ám az 
időjárása szeszélyes egy forgószél, 

melyre rá sem hedurit az erőseb galy, letöri a teslö 
bimbót. Feslö rózsabimbó kori! hullását jelenti az a 

báró 0 r b á n család tudatja, hogy 
lö éves korában f.

özv. br.

rügyek és 
ébredő természet

fáradozósu-

tanár édes

gyászlap, melyen
báió Orbán Olga élete tavaszán, 
hó 21-én elhalt a S/ejke fürdőn. Az elhunytat 
Orbán Bódogné, szül. Zöld Maliid mint anya, br. Orbán 
János, Bódog, Balázs, Aranka, Ella, mint testvérek, br 
Oman Caelesta, mint nagynénje és férje Ugrón Lajos, 
br. Orbán Ottó, mint nagybátya s nagyszámú előkelő 
rokonság gyászolja. A letört virágszálat f. hó 24-én dél­
előtt 10 órakor temették az ev. ref. vallás szertartása 
mellett a Sz’-jke fürdőn levő családi sírboltba.

— áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Gaál Imre szókelykereszluri áll. lanilóképző-intézeti 
s. tanárt a kuniélegyházai tanítóképző-intézethez he­
lyezte át.

— A Székely Társaságok küldöttei, mmt lapunk­
ban már említve voll, ma érkeznek vámsunkba, hogy 
itt is Székely Társasagot alakítsanak. A marosvasar- 
helyi kiküldöttek Mathe József és Barabás Endre, kike 
szívélyesen üdvözlünk és reméljük, hogy 
kát siker koronázza.

Értesítés, A t. szülőket és érdekelteket tiszte­
letűd értesítem, hogy a helybeli ev. ref. leányneveldé- 

• 1901—2. iskolai évre a beiratások szept. 2., 3. 
és 4-én fognak Madarász Véri ig. tanítónő kisasszony- 

gt rténni. Székely-Udvarhely, 190 . aug. 23. Biró 
Aron ref. pap, isksz elnök.

— Az etedi műkedvelő társaság aug. 20 án tar-
1, -/melóiul á= un felülíizetni szívesek voltak: Hoilaky 
Artúr 2 koronát, Menyhárt András esperes 4 koronát, 
ti: . k-.ivics Pál 2 koronát. Fogadják a rendezőség 
köszönmét nemesszivü adományaikért.

Jegyzőválasztás Oroszhegyea. Oroszhcgy köz­
ség i- gyzöjenek \ a s Mihály korodi községi jegyzői vá­
lasztoltak meg.

A helybeli ev. ref kollégiumban a bsiratasos
szepi. 2., 3. es í-ik napjain délelőtt 8—12-ig es dél­
után 3—4-ig történnek meg. A javító, pótló és lel vé­
tel . vizsgálatok a beirási napúkon délután t- 6-ig tar­
tatnak meg. Az uj iskolai esztendő ünnepélyes meg­
nyílása szept. 5-éu délelőtt 10 órakor lesz az intézet 
nag y termében.

— Búcsú az ezüst forinttól. A szegény polgári 
ezuat egyforintosokra is rájár a rúd. Mint a pénzügy­
miniszter hírül adja, szeplemheire bevonják az ezüst 
egyforintosokat is, a melyekből még mindig kilenczven 
T *iilió darab van forgalomban. Hogy ez a rengeteg 
summa hol lappanghat olyan észrevétlenül es oly so­
ak által nélkülözve, arról persze nem beszél a statisz- 
ka. A legtöbb ember tehát közömbösen bele fog nyu­

godni abba, hogy bevonják az ezüst egyforintosokat. De 
már a másik aligha fog ilyen simán megvalósulni. E 
s, ..Tint ngyanis a forintnak tógáimét is ki akarják ir­
tási a köztudatból. Nem elég, hogy forintosunk nincsen, 
n; / csak ne is beszélhessünk róla. Ez igazán sok egy­
szerre. . ,

— Értesítés, a Székely-Udvarhely városi községi 
jellegű eleim fiúiskolába a beiratások szept. 1-én kez- 
dödnek s 4-ikéig tartanak. A tanítás 5-én veszi kezde­
tét. Fölvétetik ebbe az iskolába minden városi polgár­
nál-. olyan fin gyermeke, ki életének ö-ik évét mar be­
tek, ie és a l'J-'ik évét nem haladta meg. A betöltött 
G-ík vet születési bizonyilványnyal keli igazolni. Azon 
tanulóknak, kik eddig más m piskolába jártak, de itt 
aki ;;!; folytatni tanulásukat, íöl kell, hogy mutassák 
évwg I i/omiiványukat, a kik pedig itt tanullak eddig 
i.< ;Azy:ti. magukkal „Értesitő" könyvecskéjükét. Szo- 
génysorst. és jó maga viseletű tanulók ingyen kapnak 
tankönyveket. Székely-Udvarhely, 1601. aug. -2-én. Az

Halálozás- A mái marosmegyei Dolha községből 
1 ■ i i' 1 ■ ki::;... hogy ott De mjanovich Endréné, szül.

úri - Constant n f. cv - gusztus hó 17-én d. u. 
o uiüjtír tlelünk 59-ik évtun Ciháit. A megholdo- 
gLitvuD Dtnijeui/vich Andor j ■ - degi o.-szohosi

nasiurni, volt székelyudvarhelyi főreáliskolai 
anyjáV gyászolj a.

-- Facsemeték a gazdáknak. A gazdasági egye­
sület elnökségétől kapjuk ezen sorokat: Ismételve fel­
hívjuk azok figyelmét, kik kedvezményes áron, az ál­
lami faiskolákból gyümölcsfa csemetékhez abarnak jutni, 
hogy ebbeli szükségletüket faj és darabszám megneve­
zéssel szeptember 1-ig Hlatky Miklós reálisk. tanár, gaz­
dasági egyesületi titkárnál jelentsék be.

- Á Szent-Brzsébeten és vidékén szünidőző ta­
nuló ifjúság, a templom-javítás czéljaira augusztus 18-án 
(vasárnap) az állami iskola termeiben hangverseny nyel 
egybekötött zártkörű tánczvigalmat rendezett. A mulat­
ság minden tekintetben fényesen sikerült.

— Turógyár a Sóvidéken. í'énteken, f hó 23-án 
érkezeit városunkba Sziliy Tamás állattenyésztési fel­
ügyelő, hogy a sóvidéki községek havasi legelőjét egy 
létesítendő juh-turógyár ügyében megszemlélje. A fel­
ügyelő Demeter főszolgabíró kíséretében a Sóvidékre 
utazott.

— Erdősítsünk. Az erdőtörvény értelmében azon 
kopár-, vízmosásos- és suvadásos területek, a melyeken 
a talaj megkötése közgazdasági szempontból szükséges 
— beerdősitendők és azután mint erdők kezelendők és 
tartatnak fenn. Tekintetbe véve azt, hogy ezen terüle­
teknek mielőbbi sikeres beerdösilését, nemcsak az illető 
tulajdonosok jól felfogott magánérdeke teszi kívánatossá, 
hanem hogy az általános nemzetgazdasági szempontból 
is szükséges és figyelembe véve az ezen területek be- 
erdősitésévcl és megkötésével járó költségeket és mun­
kát. A földmivelésügyi miniszter azon birtokosokat, a 
kik a tulajdonukat képező kopár, vizmosásas területeket 
rendesen beerdősitik, nemcsak a szükséges facsemeték­
nek díjmentes adományozásával — hanem megfelelő — 
és a kopár minősége szerint 16—30 korona között vál­
takozó pénzsegélyben is szokta részesíteni. Hogy tehát a 
miniszterhez a segélyezés iránti javaslat idejében meg­
tehető legyen, a marosvásárhelyi erdőfelügyelőség fel­
hívja a gazdaközönséget, szíveskedjék legkésőbb folyó 
évi november hó 15-ig értesíteni, hogy a tulajdonát ké­
pező kopár területéből az 1902. év tavaszán, mely hely­
rajzi szám alatti területből, hány holdat óhajtana he­
ti'telni és ezen czélra mely fanemekből és hány ezer 
darab csemetére volna szüksége. Az árokmartok, sza­
kadások és teljesen kopár területek megkötéséhez leg­
alkalmasabb a gyorsan növekedő akácz, mely jól is sar- 
jadzik, a nem teljesen kopár helyekre a tölgy, zöld ju­
har, erdei és fekete fenyő ültethető, az északos fekvési! 
helyeken pedig a luczfenyő is elegyíthető és hogy egy 
kát. hold kopár terület beerdösitésehez átlagban 6000 
drb csemete kell.

— A gyűjtési engedélyekkel való visszaélések 
megakadályozása. A m. kir. belügyminiszter körrendcle- 
tileg értesítette valamennyi törvényhatóságot, hogy szá- 
mos hatósági jelentésből azon tapasztalatot szerezte, 
miszerint különösen az izraelita hitközségeknek adott 
gyűjtési engedélyek számtalanszor jogosulatlanul és üz- 
letszerüleg egy meghatározott összeg fejében egy vagy 
több egyénre átruháztatnak vagy pedig a gyűjtéssel 
megbízottak oly magas napidijakat és útiköltségeket szá­
mítanak fel a megbízó egyház terhére, hogy mindkét 
esetben csakis az átruházó, illetve megbízó egyház ká­
rosodik és igy a megjelölt czélból tetemes összeg vo- 
natik el. Ezen visszaélések lehető megakadályozása czól- 
jából a jövőre kiadandó könyöradomány gyűjtési enge­
délyekbe a miniszter felvéteti, hogy az engedélyek sen­
kire át nem ruházhatók és hogy a gyűjtést kizárólag a 
gyüjtőkönyvben megjelölt egyének jogositvák eszközölni. 
Az engedélyt nyert hitközségek a gyűjtésre csakis er­
kölcsileg megbizha’ó és a gyűjtést mérsékelt napidij és 
útiköltség vagy egy méltányos átalány összegért esz- 
közlö személyeket kötelesek kijelölni és bejelenteni s 
azon esetben, ha a megbízottak valamely akadály miatt 
megbízásukban el nem járhatnának és igy másokat lesz 
szükséges a gyűjtéssel megbizniok, ezen változást a tör­
vényhatóságnak mindenkor és haladéktalanul bejelen­
teni kötelesek.

— Mi volt a kötélen . . . Egyik szomszédjárás, 
közeli községében történt meg az alábbi tragikomikus 
eset, melyet lapunk ottani levelezője közöl velünk. A 
görög kulholikus lelkésznek nem volt szolgája, de olyan 
szolgát nehezen is lehet találni, a milyen a lelkésznek 
ki-llett volna; mert ő a szolgáját nemcsak a lovai és 
ökrei mellé használta, hanem kántornak is. Azonban 
ma már jó fizetésért mindenre akad ember s igy erre 
a különös kettős hivatásra is került egy román fiú Ho­
morúd községből. Stánesuj János, mert ez volt a vál­
lalkozó fiú neve elfoglalta állását, de a kellős hivatás 
közül valamelyiknek, hogy melyiknek arról hallgat a 
krónika, nem tudott kenyéradója megelégedésére eleget 
tenni. E miatt a lelkész rosszul bánt a fiúval ... És 
történt a múlt héten egy este, hogy a községben lakó 
székelyek különös lármát és ficzánkolást hallottak a lel­
kész pajtájából. Falun az ilyesmi is esemény ‘s csak- 
liunar akadt hozzá bámészkodó elég. A székelyek csen­
desen tanakodtak mi ficzánkolhat a pajtában? Borjú 
nem lehel; de hátha mégis az van a kötélen. A kíván­
csiság nem maradt sokáig kielégítetlen, mert felpattant 
a jászol feletti könyöklő ajtaja s kiugrott azon Stancsuj 
János nyakában még akkor is egy borjú kötél darabjá­
val s eliramodott a bámészkodók előtt, a kik igy tudták 
meg, hogy mi volt a kötélen . . . Stancsuj Jánost ugyanis 
gazdája kötötte az isláiió jászlához; Stánesuj Jánosnak 
azonban ez a bánásmód annyira zokon esett, hogy ott 
hagyta kettős hivatalát s beállott Székely-Udvar­
helyen kovács inasnak. Úgy látszik ez jobb foglalkozás 
neki, mint a kántorság és szolgaság, s ha valaki e tör­
ténetben kételkedik, kérdezze meg tőle magától ,egyik 
Kossuth-utczai kovácsmühclyben . . .

- A budapesti m. kir. állami felső építő iparis­
kolában (VII. kér. Csömöri-ut 84—86. sz.) a rendes 
tanfolyamra a beiratást szeptember 1-töl 5-ig tartják. 
A felvételi feltételek: 1) legalább 15 éves életkor, 2) 
legalább négy középiskolai (gymnasium, reál-vagy polg. 
isk.) osztály sikeres elvégzése, 3) legalább két havi elö- 
leges gyakorlat, 4) egészséges ép szervezet. A jelentke­
zésnél szükséges iratok: 1) keresztlevél, vagy születési 
bizonyítvány, 2) a végzett középiskolai osztályokról szóló 
összes bizonyítványok, 3) hatóságilag hitelesített gyakor­
lati, 4) hivatalos orvos állal kiállított bizonyítvány a 
másodszori himlőoltás megtörténtéről. Dijak: 1) a fel­
vételi vizsgálat 6 korona, 2) beiratás 4 korona, szertári 
biztosíték 6 korona, tandij félévenként 20 korona.

— Hevesi görögdinnye legjulányosabb árban 
G á 1 János iuszerkereskedesében Székely-Udvarhytel 
kapható.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 8 fillér 

ért közöl a kiadóhivatal.

Jií asztali és csemegeborok Székely-Udvarhelyt
It va UILdU Fernengel Gyulánál kaphatók.

í otycvrilíli művészies képes levelezö4apok a 
átCqoZv y U ^Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában 
kaphatók.

Valódi bort venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
Borkereskedéstöl Székely-Keresztur.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

•Hivatalos rész.
Járványok, Udvarlielyvármegye alispánjától. 11729. 

11763—901. alisp. szám. Szézely-Udvnrhely város pol­
gármesterének és valamennyi község elöljáróságának. 
Közhirrététel végeit értesítem, hogy Erked község bi- 
valallományában a bivaivész járványosán fellépett és 
a községi zárlat elrendelteti. Ellenben Szent-Laszló 
községben a járványosán uralgott sertésvész megszűnt 
s a zárlat l'eloldaloti. Sz.-Udvarhelyt, 1901. augusztus lti 
Alispán helyeit: Gróf Lázár, főjegyző.

Felfogott állatok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 
1UG7Ö., lUö7tí., 1U711 — 0U1 alisp. sz. Valamennyi köz­
ség elöljáróságának. Körözés vegeit értesítem, hogy 
Magyar-Feleken 1 drb 4 eves kekes szőrű tulok; 
Szentlélek községében egy 6-7 eves pej kaneza (két 
hátsó lába szárcsa, egyéb ismertető jele nincs) és í. hó 
9 én Bene község határán egy 4 éves barna szőrű, 
jegy nélküli kaneza (első és liatsó lábán a szászkézdi 
bélyegző látható) ['elfogatott. Sz.-ödvarhelyen, 1901. 
aug. 16. Alispán helyett: Gróf Lázár, főjegyző.

Eltévedt csikó Udvarlielyvármegye alispánjától. 
Sz. 20653 —901. alisp. Valamennyi község elöljárósá­
gának. Körözés végeit ériesitem, hogy julius hó 25-én 
este Szent-Fal községben Dr Gys.rmalhy Dezső csordá­
jából egy szürke színű 1 éves és 4 hónapos kancza- 
csikó, mely hátsó lábaival ingva járt, elfutott. Sz.-Ud- 
varhelyen, 1901. évi aug. ho lö-án. Alispán helyett: 
Gróf Lázár, főjegyző.

E czélból az átalakítási előmunkálat hitelesíté­
sére és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1901. 
évi szeptember hó 14-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. Az összes érdekeltek, hogy a liitelesilesi tár­

gyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelen­
jenek meg és az uj tkvi. tervezel ellen netalán! ész­
revételeiket annál bizonyosabban adjak elő, mert a 
régi telekkönyv végleges átalakítása után a leves át­
vezetésből eredhető kifogásokat, jóhiszemű harmadik 
személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, a kik a tkvben előforduló bejegy­
zésekre nézve okadatolt előterjesztést kivannak tenni, 
hogy a tkv. hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határ­
napon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és 
az előterjesztéseket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, de tkvi bekebelezésre alkalmas okira­
taik nincsenek, hogy az átírásra az 1886 XXIX. t.-cz. 
15 18. és az 1889. XXXVIli. t.-cz. 5, 6, 7. és 9.
•ai értelmében a szükséges adatokat megszerezni 
parkodjanakés azokkal igényeiket a kiküldött elölt 

igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó tkvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött elölt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére en­
gedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az 
utón nem érvényesíthetik és a bélyeg és illetek el­
engedési kedvezménytől is elesnek.

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt kö­
vetelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyeb jog

an nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily be­
jegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nvilvánitása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg, mert ellen esetben a bélyegmeutesseg 
kedvezményétől elesnek.

A Kir. Járásbíróság tkv. Hatósága. 
Sz.-Keresztur, 1901. julius hó 16-án.

Veress, kir. albiró.

S j 1 1 it 1 k o z íi ti
Alulírottak, miután meggyőződtek arról, hogy Ma- 

Lúlcsy Zsigmond ur nem ineíto arra, hogy az Ó meg­
bízatását tovább viseljék — a megbízatástól visszalép­
nek. Visszalépésünk indokául csak annyit hozunk fel. 
hogy Matolcsy ur egy gyenge jellem, kit a lovagias elég, 
tételadásra sem képesnek, se kvalifikáltnak nem látunk 

Barúth, 1901. aug. 12-én.
Biró István, s. k.
Kollár Endre, s. k.

Folytatólagos jegyzőkönyv
Felvétetett Barótli 1901. aug. hó 12-én délután 1 óra­

kor, jelen vannak alulírottak.
Az aug. 7-én felvett jegyzőkönyv értelmében a 

lovagias mérkőzés ma 12lj, órakor lett volna megtar­
tandó. Említett időben a meghatározott helyen megje­
lentünk, hol egy fél órai várakozás után sem jelent 
meg az ellenfél. Ezek után mi az ügyet felünk részéről 
betejezettnek jelentjük ki, annál is inkább, miután Ma- 
tóicsy ur visszaléptél megbízottjai helyére előttünk más 
megbízottat meg nem nevezett.

K. m. f.
Borbáth Gerő, s. k.
Bariba Andor, s. k.

mint
Dr Tibáld Miklós ur

megbízottjai.

s igét nem v
Azé rovatok alatt megjelent közleményekért semmi felelős- 

állal a Szerk

446—1901. végrh. sz.

Á v v c 1 és i hír de lm én y.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a n.- 
váradi kir. járásbíróság 1900. évi Sp 11. 1156. számú 
végzésé következtében dr Bekell Gyula n.-váradi ügy 
véd által képviselt Kalenda János nagyváradi lakos ja­
vára Bariba Andor bardóczi lakos ellen 291 kor. s jár. 
erejéig 1901. évi julius hó 13-án foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján leíugtalt és 610 koronára be­
csült következő ingóságok u. m.: 2 piros tarka ökör 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 1901-ik 
évi V. 14712. számú végzése folytán 291 korona — fii. 
tőkekövetelés, ennek 1900. évi junius hó 1. napjától 
járó 5 százalék kamatai, »j, százalék váltó díj és eddig 
öszszcsen 88 korona 32 fillérben biróilag már megálla- 
pilult költségek erejéig Bardóczon alperesnél leendő esz
közlésére 1901. évi augusztus hó 31. napjának dél­
előtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg,_ hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 
t)-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni,

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1901. évi julius hó 30. napján.
POLLÁK 1GNÁCZ, 

kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetmény.
A ref. kollégium elöljárósága az intézettel kapcso­

latos konviktus részére a hús-, zsír- te j- 
szállitására pá yázatot hirdet; megjegyezvén, hogy a 
múlt isk. évDen húsból és zsírból mintegy 1000U ko­
rona, tejből 1600 korona volt a fogyasztás. Az ajunla 
tok f. hé 28-án déli 12 Óráig Szabó András konv. el­
nökhöz adandók be, akinél a pályázati feltételek is 
megtudhatók.

Székely-Udvarhelyt, 1901. aug. 22.
A ref. koll. elöljárósága.

Szám 4648—901. szb.

Pályázati hirdetmény.
Korond nagyközségben lemondás folytán 

üresedésbe jölt községi jegyzői állásra pályáza­
téi hirdetek.

Javadalmazás: 1000 korona évi fizetés, 180 
korona fuvar és napdij átalány, 120 korona iro­
dai átalány, szabad lakás, továbbá a mennyi 
ben a jegyző anyakönyvvezetővé kinevezletik, 
ezérl 200 korona liszteletdij jár.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6 
értelmében felszerelt pályázati kérésüket 
folyó évi szeptember hó 15-én déli 12 óráig adják 
be. Ezen határidőn túl érkező folyamodványok 
figyelembe uem vétetnek.

Székely-Udvarhelyt, 1901. aug. 20-án.
Demeter, főszolgabíró.

s-
luzzám

Szám 7292—901. fszb.

Árverési hirdetmény.
A vargyasi közbirtokosság erdejében a rend­

szeres gazdasági üzemterv szerint a -C“ üzem- 
terv 5 osztag 134. 43 k. h. területén lövőn álló, 
kijelölt 4376 drb tölgyfa, mely szakértöileg ösz- 
szesen 475 m3 haszonfára és 301 m3 tűzifára be­
csültetett, 1901. évi augusztus hé 30-án d e. 10 
Órakor a községházában Írásbeli zárt ajánlattal 
egybekötött nyilvános szóbeli árverésen el fog 
adatni,

Kikiáltási ár 2613, azaz Kétezerhatszáztizen- 
három korona.

Árverezni szándékozó köteles a kikiállási ár 
10 százalékát készpénzben, vagy ovadékképes 
értékpapírban az árverést vezetőnek kezéhez le­
tenni, zárt Írásbeli ajánlat keltő bánatpénzzel 
felszerelve, az árverés folyama alatt elfogadta- 
tik, utóajánlat azonban semmi szin alatt sem.

A részletes becslés adatai és az árverési 
feltételek a h.-oklándi szolgabirói hivatalnál és a 
vargyasi m. kir. járási erdögondnokságnál a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

H.-Oklánd, 1901. aug. hó 15-én.
Benedek, főszolgabíró.

uj tanév kezdetével ajánlom dúsan fel-

Sz. 2335—1901. tkv.

Hirdetmény.
Eléd község közhelyei telekkönyve birtokszabá- 

lyozás következtében az 1869. évi 2579. számú sza­
bályrendelethez képest átalakítható s ezzel egyidejűleg 
mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. XXIX., 
az 1889. XXXVIli. és az 1801 XVI. t.-ezikkek a lény- 
|eg<s birtokos tulajdonjogának bejegyzései rendelik, az 
1892. XXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a tkv. be­
jegyzések hely isbbilésévellapcrclalosacfogaralosi Hetik.

Az 
szerelt

könyv- és papír- * * *
® • © kereskedésemet

a hol mindennemű tankönyv, iró-, rajz- és tan­
szer a legjutár.yosabb árban szerezhető be.

Betvgh lsál,
könyv- és papirkureskedö.
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terv szerint a 
szesen 257 nr 2-án d. u. 2

zóbeli árverésen
hó

IS.1

bardoezi közbirtokosság erdejében (saj. hat.) az ideiglenes gazdasági uzem- 
8 osztagban tövön álló és kijelölt 354 drb tölgyfa, mely szakerloileg ősz 

257 ms miifára és 111 m3 tűzifára becsültctett 1901 szeptember 
órakor a községházában Írásbeli zárt ajánlattal egybekötött nyilvános s
el fog adatni. , . .

Kikiáltási ár ls48 kor., azaz Egyezernyolczszaznegyvennyolcz korona.
Árverezni szándékozó köteles a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy 

ovadékképes értékpapírban az árverést vezetőnek kezéhez letenni zárt írásbeli ajanlat 
keliö bána1 pénzzel felszerelve, az árverés folyama alatt elfogadtató, utóajanlat azonban

semmi szin alatt sem. ......
X részletes becslés adatai-és az árverési feltételek a h.-oklandi szolgabirói hiva­

talnál és a vargyasi m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
H.-Oklánd, 1901. augusztus hó 15-én.

főszolgabíró
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Árverési hirdetmény.
A fülei közbirtokosság erdejében az „A“ üzemosztaly 3 

álló és kijelölt 175 drb tölgyfa, mely szakértöileg összesen 301 m 
zifára becsültetett, 1901. évi szeptember hó 2-án d. u 4 
zárt ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen e

Kikiáltási ár 2351 kor., azaz Kélezerháromszázölvenegy 
Árverezni szándékozó köteles 

ovadékképes értékpapírban az árverést

4. osztagában tövön 
müfára és 154 m3 fő­

órakor a községházában írásbeli 
fog adatni.

korona.
a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy 
vezetőnek kezéhez letenni, zárt Írásbeli ajánlat

az árverés folyama alatt elfogadtatik utóajánlat azonbankellő bánatpénzzel felszerelve 
semmi szin alatt sem.

A részletes becslés adatai és az árverési feltételek a h.-oklándi 
vatalnál és a vargyasi m. kir. járási 
tekinthetők.

H.-Oklánd, 1901. augusztus hó 15-én.
I3en«-<!víi. főszolgabíró.

erdőgondnokságnál a hivatalos
szolgabirói hi­

úrák alatt meg-

Tiszieleltei jelentem a íuyyérdemU közönség­
es vevőimnek, hogy üzletemet a líonez-félt 
gyígytár mellől a Szeiit-Fereiiez 
szerzet-templom homlokzatával szem­

űién tehvo házam bolthelyiségébe 
költöztettem ái.

SZEKELY-UDVAHHELYT.
A Kossuth-utezúkan (saját ház) megnyi­

tottam

Qyertyánffy Gábor.
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PANAJOTH ® ® 
C* $ & ALBERT

mü-latsa/tos

klrekpar ráktara
Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 44, 
Nagy választék : Kaiser-, Styria-, Re­

gent- stb. kerékpárokból 
Az összes felszerelé­
sei: ka pit atók. Laka-

Legolcsóbb árak.

tos minikul;, sirkeri- 
tések, villamos csen­
gők, tüzelök stb. eset­
leg előnyös részletfize­
tésre 19.

g

hol a kor igényeinek megfelelő kivitelben ké­
szítek: kocsikat, szekerek, épületek kováesmun- 
káit, elvállalok íóvasalást, regi harangok elfordi- 
tását és mindennemű javításokat, pontosan a 
legjutányosabb kivitelben.

Hosszas, más vidékeken tett tanulmányaim 
alapján nyitottam meg a modern technika vív­
mányaival rendelkező üzletemet s a n. é. közön­
ség szives pártfogását kérem

Lik tinin Balázs,
kovácsmester.

Kerékpái javító 
műhely.

Csak szolid kivitel és
olcsó ár a jelszavam.*

MUBimi iii wii'íir ni^——
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SZÉKELY-UDVARHELYT. (Alsó-piaczléren.)
Ajánlja a legújabb követelmények szerint berendezett

»Zíibo- és szabászai! üzletét.
Mindennemű úri öltönyök mérték szerint, ízlés­
sel, dival szerint lerpontcsabken készíttetnek. 
===== Legmodernebb minták.

ÉPÜLET- ÉS * 
is BÚTORASZTALOS

Ifj. Viszhányó István
SZ.-UD VABHE LYEH, Knssntli Ilim. l’nsta-udrar.

Ajánlja mindennemű az asztalos szakmába 
vágó munkálatait, u. m. szalonok, hálószobák, ebéd­
lők és hivatalos helyiségek, irodák és iskolák, ven­
déglők, kerthelyiségek és mulató helyek berende­
zését. — Szófiák padoiása, ablak és ajtóbe­
állítások.

Szolid árak. — Esinos és tartós munka, ^
Székely bulor.

ízléses székely slilii tulipános bútorok 
miivészi kivitelben és festéssel. Vidéki megrende­
lések pontosan teljcsil telnek.

Szives támogatást kér
tisztelettel

l(j. Viszhányó István,
épület- és bútorasztalos.

! BARTHA AMDRAS
czipéEí mester

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Ecssuth-u. 21.

—----- (Zálogház mellett.) M. _.:r~

jr„ y .1 _ SSB5E5E5rSSSES5;SESE5E5E5E5E5ESE!iE52SESEg

Könyv- os papirkeres-= kovácsmester

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Konsul h-u. ül. sz. (Zálogház mellett) egész 
újonnan berendezett férfi- és női

KÉSZCZIPŐR.Á KIÍRAT
és ■ű.izletlielyiség'ét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb íz­
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos arak mel­
lett férfi-, női- és gyermekezipőket. Sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri_____

ERKECZY LA,1 OS m
11 --------------------------

ÉPÜT-' T- ÉS mSZMÜBÁDOCOS
ajánlja minden c szakmául1, vngu munkálatait, 
m : totoi'.yfedé-". hí /, dés leiek javitá
áiól-.g.ve tizéé-.el IS. Készít ben minden bádogos 
ii.uuka», fürdő kádak, házi vzikk-k, kmiyhaeizl 
zök és kertész -ti czik'aik. — Vid'-ki n;-g.'end'lu- 
pontosan teljesé leinek.

Az üzlet 14 évi fennállása a megrendelés-.. 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidsá 
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást k-i 

ti-zlelettel:
B.HKECZY LAJOS bádogos mester, 

Székely Udvarhelyt.

Szám: 7289 — 901 fszb.

Árverési hirdetmény.
Száldobos község közbirtokosságának tulajdo­

nát képező „Bartabércz" erdőterületén (B. üzem- 
osztály ,e“ osztagának 355.52. k. h. és „A" üzem- 
osztály 31), 37, 38. osztagának 63.19 k h.) levő 
és 6588 nr tölgymü és 6649. in8 tölgy tűzifára 
becsült fakészlete a 60.442 1900 sz. földniivelés- 
ügyú ni. kir miniszteri magas rendelettel zárt iras- 
beli ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árve­
résen egyszerre való eladása engedélyeztetett.

Kikiáltási ár 57.818 K, azaz Ötvenhétezer- 
nyolczszáztizennyolcz korona.

Az árverés 1901. évi szeptember hó 2-án ti. e. 
10 órán kezdve Száldobos község házában tar- 
tatik meg.

Árverezni szándékozó köteles a kikiállási ár 
10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírban az árverést vezetőnek kezéhez letenni, 
zárt Írásbeli ajánlat keliö bánalpénzzel felszerelve, 
az árverés folyama alatt elfogadtatik, utóajánlat 
azonban semmi szin alatt sem.

A részletes becslés adatai és az árverési fel­
tételek a h -oklándi szolgabirói hivatalnál és a 
vargyasi m kir. járási erdőgondnokságnál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

H.-Oklánd, 1901 augusztus hó 15-én

Benedek lnne,
főszolgabíró.
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GM Albert
bútorkereskedő

Brassó,
Kapu-u. 47 49.

Legnagyobb
butorraktár

a Reiphart Fülöp
aradi butorgyárus 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
sccessió és 

ónémet sülben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 
brüsseli stb. 
selyem, pe- 
luc-he szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli 

olcsó árak mellett, 
Vidéki

megrendelések a
legpontosabban
eszközöltetnek.
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Árlejtési hirdetmény.
A parajdi m. kir. sóbánya hivatalnál a gépelyfogat és másnemű fuvarozási szol­

gálatok bérlete )b02. év január hó i-étöl kezdve ltiöi. t-y devzcmber 31-ig terjedö- 
leg 3 egymás után kővetkező évre; 11)01. év szeptember ho Iván délelőtt 1Ö órakor 
a parajdi m. kir. sóbánya-hivatali irodában tartandó árlejtés utján a legkevesebbet Ígérő­
nek kiadatik.

Kikiáltási ár, a mostani 4’4 métermázsa-dij leend.
Minden versenyző a hozzászólás előtt köteles 1000 korona bánatpénzt az eljáró 

sóbánya-hivatalnál befizetni.
írásbeli ajánlatoki koronás bélyeggel és az 1060 korona bánalpénzzel ellátva, 

pecsételve és e czim alatt ..Ajánlat a pai ajm gepelylogat bérlethez“ csak a szóbeli árlejtés 
megkezdése előtt fogadtatnak el. -

Úgy az Írásbeli, mint szóbeli versenyzők is csak akkor fogadtatnak el és bocsát­
tatnak az árlejtéshez, ha a megyei vagy városi közigazgatási tisztségtől kiadott és lállamo- 
zott bizonyitványnyal igazolni képesek azt, hogy ezen mintegy 10.000 koronára rugó be­
ruházást igénylő vállalathoz „a megfelelő lökével, vagy terümenles fekvő vagyonnal bírnak 
és a bérletet az államkincstár háliánya nélkül elvállalhatják és azt végezni is képesek."

Az áriejtési feltételek és szerződési pontozatok a parajdi m. kir. sóbánya-hiva­
tali irodában a szokott hivatalos órákban megtekinthetők s ezeknek tudása és elfogadása 
,az Írásbeli ajánlatokban is elismerendő".

Magy. kir. sóbánya-hivatal.
Parajdon, 1901. évi augusztus hó. SZŰCS.
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Épület- és 

bútorasztalos
Van szcrcncscm értesíteni 

a nagyéi dtmü közönségei, hogy 
mindennemű az asztalos iparba

vágó munkálatokat elvállalok, igy jutányos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 
padolását, ajtók és ablakokkal való felszereléséi, 
különösen ajánlom remek művű 
könyv- és irományállványaimat.
Községi jegyzői és bírói irodák teljes berendezését. 

Jutányos árak, ízléses munka 1 

Székely-Udvarhelyt, Szombalfalvi-ulcza. (Saját

Fartőjük a hazai ipart.

Kézsmárky Ákos
kocsi gyártó e

Íróasztalaimat,

Szélrely-’Cr áva
vasuti állomással) ajánlja mindé 
s a legkényesebb igényeket is 
u. m.: teljesen uj kocsis és 
matráczok, ablakredőnyök, ke: 
padló-fényezések, festésekül b. oi 
olcsón eszközöltetnek. V idéki n 
san és jutányos áron leljesitte 
és szekereket becserélek, esetit

nyerges
trelyt (szemben a 
nőiden e szakmába vágó 
;t is kielégítő munkáit.

és szekerek, nyergek, 
, képi.eret-arcnyozások, 
ilb. elkészítését. Javítások 

:rendelesek gyor- 
k. Régi kocsikat 
készpénzen meg-

házamban.;

BÍRÓ ferencz.

ff* veszek. Mintajegyzéket ingyen es bermentve kül- 
• dök. — A nagyérdemű közönség szives hazafi:-, 

pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Kézsmái luj Ako
nyerges és kocsigyárló.

&

Építéseket, építkezéseket

a.*

z \ és tervezéseket, valamint költség­
előirányzatokat teljesen szakszerűen 
és a kor igényeinek megfelelően a 
legkényesebb ízlésnek is megfelelően 
köz- és magánépületeket teljes bérén 
dezéssel elvállal

Vidéki meg­
bízások is a

leggyorsabban
teljesittetnek. Vladár Fercnez\

Egyszerű B
levélben! meg- építő vállalkozó

keresésekre Székely-Udvarhelyt, Szombat-

azonnali kimé- falvi utcza, saját házában.

ritő tájékozás -■ .Jutányos árak. —
adatik. Templon javitásokal,

Szolid és fele- oltár tervezeteket s minden e
lősség melletti szakmába vágó dolgokat pen-

munka. tosan elkészít. |

Hazai ipar! Szolid munka! Olcsó ár!_

kovái s 
mesterALBERT PETER .

Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74.
Államid raktárt SÍK

különbözőbb kivitelű modern

KOCSIKBÓL.
Használt kocsikat becserél, vagy 
legpontosabban, szolid kivitelben 

árak mellett.

kijavít a 
és olcso

ELŐFIZETI
Egész évre .
Fél évre . .
Negyed évre 
Külföldre cg
Papok-, t;i i : - 
és kOzs. c ■ 
tanitó-egyk-t I i-

- Egy péld

Megjelen h

A $
(Sp) A I 

folyó hó 24-: 
keni alkalma] 
édes széké 
3 soroka1, 
azokat lelkei 
első sorban 
leni. A szí 
a te fajodul 
akkor érlivtij 

együtt ere; 
küzdesz égj 

Sziveni 
azt, hogy v< 
Iveddel: a }i| 
használ 
mondhatújii
dély, a te ki 
tásában. S a 
szép eszedlj 
lyét; világ 
mekeidet 
a börtön f| 
tói megzav 
véreddel, a 
kedésekbe!

Fontol 
vigyázz, ne 
ne m sok 
lőtt a 
az önzetle 
sok felet, íl 
aztán föliái 
észjárás ; 
pálinka c; 
bármily fe 
lenhez. öt| 
zérelt e 

Saj I 
szándékká 
mindig 
indulatu, 
— ha

ina
(4.)

Elbe!
szárr: :l
arra. liogj 
vitették i 
s levágta 
bársony 
nak.1 De] 
Sz 
„Kopasz 
mono- I 
testalkata^ 
szánalom! 
Kerlés 
László 
gyen.a ni 
verték.3 
sainkbótl 
kulforráJ 
kai fogta 
ján irta I 
forrását) 
nyit és 
sajnálat! 
kisebb 
védői

El
század
székely I
lomása|
melletti
aztán
tólagosl

Nyomatott a kiadó- ea lapiuiajdonos Beíegh Pá! könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901.


